
Advocacy to 
Facilitate National 
Society 
Preparedness & 
Response for 
COVID-19

ADVOCACY for 
vulnerable 

populations, 
compliance with 

humanitarian 
standards, IDRL 

etc

Discuss access with ICRC 
for Zones affected and 

Advocate with Government 
& Non-state actors

Is there a 
situation of NIAC, 

IAC or OSV?*

Implement Safe 
Programming 

NS/RCRC 
Movement can 

move freely and 
have ACCESS to 

affected 
communities? ADVOCATE for:

- Legal facilities
- Tax exemptions

- Facilities to import / 
export
-IDRL

- Access

Does the NS/RCRC 
Movement have the 

necessary legal 
facilities to fulfil its 

duties

ADVOCACY to 
include the 

National Society 
in its Auxiliary 

role & offer the 
services the 

NS/RCRC 
Movement can 

provide

ADVOCACY to 
create one that 

includes 
coordination with 

humanitarian 
actors

Has the National Government set up 
a Coordination Mechanism / 

activated a Preparedness and 
Response Plan

Disaster & Health 
Emergency 

No

Yes

Yes

Yes

No

* NIAC : Non - International Armed Conflict 

   IAC : International Armed Conflict

  OSV : Other Situations of Violence 

No

Yes

Yes No

Yes

Is the NS auxiliary role (Mandate 
& Responsibilities) well defined? 

No

ADVOCATE for 
implementation of 

Legal Facilities ; CEA; 
Friendly 

Neighbourhood, 
Access to 

communities, etc


